

Станислав  
Васильевич  
Тютюкин

---

---

Избранные труды

2022-7 а  
8862

# Станислав Васильевич Тютюкин

---

## Избранные труды

**СОБРАНИЕ**

Москва • 2022

## СОДЕРЖАНИЕ

От составителей .....	5
-----------------------	---

### Раздел первый

#### Теоретические и методологические проблемы

К вопросу о «революционном шовинизме» в годы Первой мировой войны .....	9
К истории создания статьи В.И.Ленина «О лозунге Соединенных Штатов Европы» .....	23
Гегемония пролетариата на буржуазно-демократическом этапе революцион- ного движения в России: к теории и историографии вопроса.....	48
Трудные дороги российской модернизации. Выступление на круглом столе «Власть и реформы в России» .....	63
Россия XIX — начала XX в. и вызовы времени .....	69

### Раздел второй

#### Общественная мысль и социальные движения в России

Международное значение революции 1905–1907 годов: ленинская концепция и историография проблемы .....	105
Феномен массовых социальных движений .....	126
Реформы и революция 1905–1907 гг. ....	171
Последний шанс императорской России .....	179
Попытки либерализации самодержавного строя в России .....	185
Россия в царствование Николая I .....	193
Социал-демократическая модель общественного переустройства России ..	201
1905 г.: борьба за демократизацию России или «премьера русского абсурда»? .....	271
Россия: от Великой войны — к Великой революции .....	278
Начало Первой мировой войны и российская государственность .....	319

### Раздел третий

#### Политические партии в России

«Оппозиция Его Величества» (партия кадетов в 1905–1917 гг.) .....	331
Меньшевики .....	361

## СОДЕРЖАНИЕ

Меньшевизм как идеино-политический феномен . . . . .	374
Рождение российской многопартийности . . . . .	395
Социалистические партии России в годы Первой мировой войны . . . . .	417

### Раздел четвертый Биографии

Страница биографии Г.В.Чичерина (1914–1917 гг.) . . . . .	457
Г.В.Плеханов . . . . .	476
Лев Давидович Троцкий . . . . .	520
Ленин и Бухарин: леворадикальное крыло марксизма в период Первой мировой войны . . . . .	561
Ю.О.Мартов . . . . .	574
Сергей Юльевич Витте и революция 1905–1907 гг. в России . . . . .	587
Интеллект, побежденный властью: Александр I и М.М.Сперанский.	
Из материалов по проблеме «Власть и интеллект в императорской России» . . . . .	594
Больше, чем любовь. (Граф Николай Шереметев и крепостная актриса Прасковья Ковалёва-Жемчугова) . . . . .	606
Г.В.Плеханов и В.И.Ленин: штрихи к политическим портретам . . . . .	620
Георгий Валентинович Плеханов . . . . .	625
Александр Керенский: на пути к власти . . . . .	653
Г.В.Плеханов и его так называемое «политическое завещание». . . . .	
(К 150-летию со дня рождения «отца русского марксизма»). . . . .	668

### ПРИЛОЖЕНИЕ

#### Воспоминания

И.Х.Урилов. Вновь и снова . . . . .	676
И.М.Пушкирева. «Развивая идеи и дух просвещений, гуманизма и прогресса...»: С.В.Тютюкин и Дом Плеханова Российской национальной библиотеки . . . . .	677
Г.З.Иоффе. Один из лучших историков нашего поколения . . . . .	681
Ёсиро Икэда. Историк эпохи коренного перелома . . . . .	682
В.Н.Казарин. Станислав Васильевич Тютюкин как ученый-педагог: страницы воспоминаний и ретроспективный анализ. . . . .	684
В.Ю.Карнишин. Становление историка и исследования Станислава Васильевича Тютюкина (частные заметки) . . . . .	696
В.Л.Телицын. Что я помню . . . . .	699
К.Н.Морозов. Воспоминания о С.В.Тютюкине . . . . .	703
И.С.Удальцов. О сделанном и предстоящем . . . . .	707
И.С.Удальцов. Станислав Васильевич Тютюкин. Краткий очерк биографии . . . . .	713

## ВОСПОМИНАНИЯ

*И.М.Пушкирева*

### «Развивая идеи и дух просвещения, гуманизма и прогресса»: С.В.Тютюкин и Дом Плеханова Российской национальной библиотеки

«Воспоминания длиною в жизнь» — так называется моя статья в сборнике «Всегда оставался верен себе»<sup>1</sup>, посвященном памяти замечательного ученого, историка-«плехановеда» (и не только) с мировым именем Станислава Васильевича Тютюкина.

На моих глазах прошли более шестидесяти лет академической жизни Станислава Васильевича, начиная с его появления в 1958 г. в Институте истории (тогда — АН СССР, ныне — Институте российской истории РАН). Я готовилась к защите кандидатской диссертации, а он после окончания университета только начал работать научно-техническим сотрудником, приступив к сверке машинописных копий с текстами архивных документов для коллективных трудов. С этого тогда начинали многие крупные впоследствии ученые, причем не только в России. Затем в его биографии последовали аспирантура и защита в 1967 г. кандидатской диссертации, а в 1985-м — не менее блестящая защита докторской, посвященной Г.В.Плеханову. Начиная с шестидесятых годов мы со Станиславом Васильевичем работали над коллективными трудами по истории революций в России. О подробностях этой работы и о том, в какой атмосфере нам приходилось трудиться, я подробно рассказала в упомянутой статье.

Станислав Васильевич был «на голову выше своего окружения»<sup>2</sup> — так считает его коллега, известный автор фундаментальных трудов В.П.Булдаков. А это уже говорит о многом. Другие вспоминают его так: «Обаяние высокого и мощного интеллекта, великолепно образованного, воспитанного и принципиального человека — вот, пожалуй, главная черта, которая врезалась в память от общения с С.В.Тютюкиным»<sup>3</sup>.

Девиз Дома Плеханова — «Развивая идеи и дух просвещения, гуманизма и прогресса» — очень хорошо определяет глубинную суть личности

<sup>1</sup> Всегда оставался верен себе: сборник памяти доктора исторических наук Станислава Васильевича Тютюкина. М., 2021.

<sup>2</sup> Булдаков В.П. Быть историком... (Вспоминая С.В.Тютюкина) // Всегда оставался верен себе: сборник памяти доктора исторических наук Станислава Васильевича Тютюкина. М., 2021. С. 35.

<sup>3</sup> Петров Ю.А. К читателю // Всегда оставался верен себе: сборник памяти доктора исторических наук Станислава Васильевича Тютюкина. М., 2021. С. 9.

## ПРИЛОЖЕНИЕ

Станислава Васильевича, замечательным образом соответствует его облику и деятельности, равно как деятельности и личности Плеханова — одного из культурнейших людей своего времени, подлинного интеллигента, просветителя, мыслителя. Обращение Станислава Васильевича к наследию Г.В.Плеханова было как никогда актуально в семидесятые годы. Начав работать над посвященным «отцу русского марксизма» монографическим исследованием, он, несмотря на огромную занятость, стремился «урвать» неделю-другую для поездки в Ленинград, где в Доме Плеханова его ждала огромная библиотека и тысячи страниц архивных документов. Он стал едва ли не самым активным их пользователем, регулярно участвовал в организуемых Домом Плеханова научных конференциях и круглых столах, гордился полученной в 2007 году медалью «Г.В.Плеханов».

Станислав Васильевич оказался в числе преемников лучших представителей послевоенного поколения, среди которых было много фронтовиков. За пять лет обучения на истфаке МГУ он воспринял от них уважительное отношение к истории, любовь к России, гордость за ее роль в спасении мира от фашизма. У тех, кто являлся для него примером, сохранялись черты, которые кажутся сегодня невероятными и даже мифическими в контексте обстановки того времени с характерными для нее политическими обвинениями и разгромной критикой. Это — неизменные целеустремленность и работоспособность, верность принципам, высокий профессионализм, неугасаемый романтизм и вера в будущее. Как и послевоенное поколение, Станислав Васильевич включился в переосмысление сути исторического процесса, непреложных догм советской историографии. Это отразилось и в исследований наследия Плеханова.

Первая посвященная Плеханову монография Станислава Васильевича, «Первая российская революция и Г.В.Плеханов»<sup>1</sup> (20 п.л.) появилась в 1981 году, вторая, «Г.В.Плеханов. Судьба русского марксиста»<sup>2</sup> (25 п.л.), — в 1997-м, а в 2010-м увидели свет подобранные им 30 п.л. «Избранные труды Г.В.Плеханова»<sup>3</sup>. Нынешний директор ИРИ РАН Ю.А.Петров, работавший в свое время под началом Станислава Васильевича как главного редактора журнала «Российская история», вспоминает: «Когда был получен неограниченный доступ к архивным материалам, Станислав Васильевич стал активным инициатором переосмыслиния и воссоздания объективной картины всей истории российской социал-демократии. В мировой историографии существуют сегодня десятки книг о Плеханове, но нет равных исследованиям С.В.Тютюкина по глубине и насыщенности информации о жизни и значительности образа Плеханова. Отвергая конъюнктурно-наносное, они подчеркивают величие Плеханова, как политического деятеля, идущего «впереди истории, не отрываясь от нее»<sup>4</sup>.

<sup>1</sup> Тютюкин С.В. Первая российская революция и Г.В.Плеханов (из истории идейной борьбы в рабочем движении России в 1905–1907 годах). М., 1981.

<sup>2</sup> Тютюкин С.В. Г.В.Плеханов. Судьба русского марксиста. М., 1997.

<sup>3</sup> Плеханов Г.В. Избранные труды / сост. С.В.Тютюкин. М., 2010.

<sup>4</sup> Петров Ю.А. К читателю // Всегда оставался верен себе: сборник памяти доктора исторических наук Станислава Васильевича Тютюкина. М., 2021.

## ВОСПОМИНАНИЯ

Станислав Васильевич был, что называется, «природным» историком. Стремление к славе, карьеризм, обогащение за счет публикаций (а исторические научные труды щедро оплачивались Советским государством) были ему глубоко чужды. Работал он легко, быстро и плодотворно, но не гнался за числом своих работ и даже не имел собственноручно составленного общего их списка. Он был составлен лишь для вышедшего в этом году мемориального сборника. В список входят более тридцати монографий и коллективных трудов, в которых Станислав Васильевич выступает не только как автор и соавтор, но зачастую и как редактор — а редактором он был блестящим. Все труды Станислава Васильевича отличаются научной глубиной, вдумчивой постановкой проблем, новыми и актуальными подходами к ним. Он потрясающе освоил сложнейший участок политической истории — историю КПСС, связанную с тремя российскими революциями. При этом он всегда оставался верен себе, своим убеждениям. «Звездой, которая вела его, — вспоминает Г.З.Иоффе, — была правда<sup>1</sup>. «Истина была его главным нравственным императивом — и в науке, и в повседневной жизни, и в жизни духовной»<sup>2</sup>, — пишет внук Станислава Васильевича Иван Удальцов (факультет Международной журналистики МГИМО).

Станислав Васильевич создавал труды, рассчитанные не только на узкий круг специалистов, но и на широкую общественность. Просто, ясно и строго логично излагал он сложные коллизии отечественной и мировой истории и роль в них выдающихся личностей. Эти труды встречаются в библиотеках мира на восьми языках, включая арабский. И сам будучи носителем нескольких иностранных языков, Станислав Васильевич прекрасно знал не только отечественную, но и зарубежную историографию и опирался на нее при оценке статей для журнала «Отечественная история» (ныне — «Российская история»), где плодотворно трудился более десяти лет. Выход очередного номера журнала, отличавшегося и содержанием, и замечательным литературным языком, всегда становился событием в научном сообществе.

Полностью общественное лицо Станислава Васильевича, его неизменно патриотическая позиция раскрывались в устных выступлениях — докладах и дискуссиях. Независимо от того, была ли это международная научная конференция или небольшая рабочая аудитория, его речь всегда отличалась собранностью, внутренним благородством, прямотой, живостью ума, убедительностью формы и содержания. Всегда она вызывала подъем творческих сил.

Станислав Васильевич сделал максимум для того, чтобы выдающаяся личность Г.В.Плеханова осталась для потомков образцом великого патриота и борца с социальной несправедливостью. Читаем в монографии 1997 года:

<sup>1</sup> Иоффе Г.З. Самостояние человека. Памяти Станислава Васильевича Тютюкина // Всегда оставался верен себе: сборник памяти доктора исторических наук Станислава Васильевича Тютюкина. М., 2021. С. 44.

<sup>2</sup> Удальцов И.С. Станислав Васильевич Тютюкин. Несколько штрихов к портрету // Всегда оставался верен себе: сборник памяти доктора исторических наук Станислава Васильевича Тютюкина. М., 2021. С. 99.

## ПРИЛОЖЕНИЕ

«В сложные времена Плеханов, живя на Западе, оставался с россиянами, болел душой за Россию. <...> Он хотел видеть Россию не страной рабов и не страной-жандармом, а великим государством подлинно свободных, образованных и уважаемых в мире людей»<sup>1</sup>. Те же мысли Станислав Васильевич подчеркивал в своей педагогической деятельности на посту профессора кафедры истории ИППК МГУ, как преподаватель гуманитарных дисциплин, как автор статей в общественно-политических газетах и журналах. Чем больше будет проходить времени, тем заметнее будет ощущаться в науке, в нашем обществе и, конечно, в Доме Плеханова отсутствие таких историков, каким был Станислав Васильевич Тютюкин. Сегодня он был бы особенно нужен нам в Институте истории, где готовится к печати новое, двадцатитомное издание истории России...

Мы будем помнить Станислава Григорьевича Тютюкина как человека, честного и порядочного гражданина. Но «Борьба с профессором С.П.Тютюкиным» — это не просто политическая борьба, это борьба с историком, который неоднократно выступал в защиту историка-марксиста С.В.Плеханова, против его политических преследований. Станислав Григорьевич Тютюкин — это человек, который неоднократно выступал в защиту историка-марксиста С.В.Плеханова, против его политических преследований. Станислав Григорьевич Тютюкин — это человек, который неоднократно выступал в защиту историка-марксиста С.В.Плеханова, против его политических преследований. Станислав Григорьевич Тютюкин — это человек, который неоднократно выступал в защиту историка-марксиста С.В.Плеханова, против его политических преследований. Станислав Григорьевич Тютюкин — это человек, который неоднократно выступал в защиту историка-марксиста С.В.Плеханова, против его политических преследований. Станислав Григорьевич Тютюкин — это человек, который неоднократно выступал в защиту историка-марксиста С.В.Плеханова, против его политических преследований.

<sup>1</sup> Тютюкин С.В. Г.В.Плеханов. Судьба русского марксиста. М., 1997. С. 375.